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Sažetak: Cilj ovog Pilot istraživanje bio je provjera metrijskih karakteristika instrumenta za procjenu 
povezanosti obiteljskog odgoja pri usvajanju vrijednosti, navika i uzora kod mladih.. Ovaj instrument je  
konstruiran za potrebe opsežnijeg istraživanja,, a uzorak su inili mladi iz Hecegovine. Pilot straživanje 
provedeno je u svibnju 2016. godine a podatci su prikupljeni anketiranjem. Uzorak ine 84 ispitanika što 
je oko 17% pretpostavljenog uzorka, obuhva eno je 54,76% žena (N=46) i 45,24% muškaraca (N=40). 
Pouzdanost instrumenta koji obuhva a 4 varijable s 48 estica utvr ena je temeljme koeficijenta 
Cronbach´Alpha i iznimno je visoka ( =,935). Ponu ene etiri varijable su: vrijednosti, navike, uzori 
usvojeni u obitelji i kao etvrta varijabla ponu ena je ispitanicima mogu nost samoprocjene sebe (slika o 
sebi). Obra eni podatci istraživanja ukazuju na visoku pouzdanost, homogenost i faktorska zasi enja 
korištenih skala. Nalazi opravdavaju primjenu Upitnika obiteljskog odgoja kao dijela baterije instrumenta 
kojim se istražuje možebitan efekt utjecaja obiteljskog odgoja na vrijednosti i stavove zdravog životnog 
stila mladih u Hercegovini. 
 
Klju ne rije i: mladi, obiteljski odgoj, uzori, vrijednosti, zdravi životni stil 
  

Kulturološke, ekonomske i politi ke promjene na globalnoj razini dovele su do promjena u odgojnim 
djelovanjima te se moderna obitelj našla pred novim izazovima. Vrijednosti, stavovi i navike koje mladi 
mogu e usvajaju u obitelji mijenjaju se pod utjecajem gore navedenih imbenika.  Usprkos tomu, obitelj 
ostaje i opstaje kao najvažnija odgojna instanca na što ukazuju i recentna istraživanja o utjecaju obitelji na 
izgra ivanje sustava vrijednosti mladih (Feri , 2009; Glasser i Glasser, 2001; Ljubeti  i Rei  E

Šari  i sur.,2003), te isti u obitelj  kao primaran i klju an imbenik u izgra ivanju 
sustava vrijednosti ali i navika i uzora ste enih u obitelji. Istraživanje o percepciji obitelji 

spitanika obitelj isti e kao najve u vrijednost u društvu i 
izvor sre e za pojedinca. Stoga je neosporan njen utjecaji na izgra ivanje sustava vrijednosti i navika. Iako 
se obitelj u Bosni i Hercegovini i zemljama u okruženju nalazi na prijelazu izme u tra
suvremene obitelji, vrijednosne orijentacije u obitelji se  mijenjaju te se teži ka samostalnosti, 
ravnopravnosti pojedinca, slobodi, uvažavanju razli itosti, ekologiji i ravnopravnom sudjelovanju 
pojedinca u društvenom sektoru, itd. isti u (Ljubeti  i Rei  Ercegovac 2010). Nimac (2010), navodi 

pojedinac u svojoj obitelji stje e navike, stvara uzore i izgra uje vrijednosni sustav. Jankovi  (2008) isti e 
stvara ovjek

Miliša (2014), iznosi tvrdnje kako zbog  izloženosti obitelji globalnim promjenama, ubrzanom životnom 
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vrijednostima a kvalitetan odgoj bez prisile u kojem s u obitelji koriste skrbne navike rezultirat e sa 
prihva anjem sustava vrijednosti odnosno dragovoljnog prepuštanja djeteta njima. ori  (1988),  T
Ver i  (2009), Schaffer (2000),  smatraju kako vrijednosti usvojene u obitelji pod prisilom traju onoliko 
koliko i traje ta prisila na dijete. Snažna obitelj sa stabilnim vrijednostima izvrstan je instrument otpora i 
prilago avanja vanjskom svijetu kojem je suvremena obitelj svakodnevno izložena. Istraživanje o 
transferu vrijednosti, stavova i ponašanja roditelja na djecu proveli su Rohan i Zana (1996)
rezultati upu uju na pozitivnu povezanost izme u vrijednosti djece i  njihovih roditelja 

Marite Kravale i Dzintra (2015) iz provedene studije na uzorku studenata su došli rezultata kako 
prenošenje obiteljskih vrijednosti sa generacije na generaciju pomažu u svladavanju razlika izme u 
tradicionalnih i suvremenih razlika u obitelji i društvu. Po
u ovom istraživanju pokazale su ispitanice ženskog spola, koje su mišljenja kako su njegovanje i prijenos 
obiteljskih vrijednosti klju ne za održivost obitelji i me ugeneracijsku povezanost. Družinec (2015), 
proces socijalizacije zapo inje u obitelji, ali i izgra ivanje moralnih, kulturnih i društvenih vrijednosti kod 
djece. Važno je  istaknuti prijenos onih vrijednosti koje roditelji cijene i primjenjuju ih u svakodnevnom 
životu. 

Recentna istraživanja prijenosa vrijednosti sa roditelja na djecu navode pozitivnu povezanost izme u 

Trommsdorff i Wisnubrata, 2009; Rei  Ercegovac i Koludrovi , 2012; Viskovi , 2013; H
Wagner, 2014, Viskovi  i Škutor, 2019), pod pretpostavkom da je jedna od klju nih uloga obitelji 

Metodologija istraživanja

Upitnika obiteljskog odgoja
opravdala njegova primjena za kasnije opsežnije istraživanje. Ovaj instrument nakon provjere bit 
e dodan ostalim verificiranim instrumentima koji e biti primijenjeni kod istraživanja 

i izgra ivanja i prihva anja zdravog životnog stila kao 
vrijednosti mladih u Hercegovini. Uzorak ovog istraživanja ine 84 ispitanika što je oko 17% 

je 54,76% ž š
avljenog uzorka 545 mladih koji e biti anketirani za opsežnije i gore 

navedeno istraživanje. 

Za prikupljanje podataka korištena je metoda anketiranja uz primjenu instrumenta koji ima etiri 
varijable i 48 estica. Ispitanici su imali mogu nost na skali 
vrijednostima usvojenim u obitelji, navikama izgra enim u obitelji, uzorima usvojenim u obitelji
odnosno osobama koje su na njih pozitivno utjecale (bile im  uzori) i kao etvrta varijabla je 
ponu ena procjena sebe (slika o sebi) Obrada rezultata provedena je primjenom statisti kog 
programa Statistical Program for Social Scientists 20 (SPSS20). Pouzdanost instrumenta utvr ena 

 koeficijenta Cronbach´Alpha i  ( =,935). 

Rezultati istraživanja 

Samoprocjene utjecaja obitelji
Broj estica

Vrijednosti preuzete/izgra ene u obitelji
Navike izgra ene u obitelji

imbenici odgoja
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Prikupljeni podatci obra eni su mjerama deskriptivne statistike te su utvr ene mjere središnje tendencije 
(aritmeti ka sredina) i raspršenja (raspon procjene, standardna devijacija i varijanca). Nalazi su prikazani 

Deskriptivni podatci za estice procjene vrijednosti 

estice

Pripadnosti / privrženosti
Smisao života
Poštivanje tradicije

Samopoštovanje

Poslušnost

prijateljstvo (M=4,40; SD=,810) su procijenjene kao najzna ajnije životne vrijednosti dok su duhovnost 
(M=4,09; SD=,989) i poštivanje tradicije (M=3,90; SD=1,100) ispitanici procjenjuju manje zna ajnijim.

Deskriptivni podatci za estice procjene navika

estice
Redovite prehrane (tri obroka dnevno: doru ak, ru ak, ve era)

(uravnoteženo konzumiranje vo a i povr a)
Redovite sportske aktivnosti (dva do tri puta tjedno: šetnja, 
vožnja bicikla)
Održavanja osobne higijene (redovite higijenske navike)

ku nim poslovima ( iš enje, pospremanje)
Kvalitetnog provo enja slobodnog vremena (kulturne navike)
Otvorene komunikacije (pravodobno, konstruktivno rješavanje 

Deskriptivni podatci u Tablici 3. ukazuju na to da su navike koje su ispitanici usvojili u najve oj mjeri u 
svojoj obitelji održavanje osobne higijene (M=4,67; SD=,630), pomaganja u ku anskim poslovima 

odnosno kvalitetno provo enje slobodnog vremena (M=3,68; SD=1,079). 
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Deskriptivni podatci za estice procjene uzora

estice

lanovi šire obitelji
Vršnjaci
Šira društvena zajednica (doga anja 
u okruženju)

Medijski eksponirani doga aji

U itelji/nastavnici

najve oj mjeri uzori tijekom odrastanja bili lanovi uže 

(M=3,73; SD=1,321), a najmanje lanovi šire obitelji (M=2,94; SD=1,162), šira društvena zajednica 
78; SD=1,125), medijski eksponirani doga aji (M=2,44; SD=1,169) i medijski eksponirani 

Deskriptivni podatci za estice samoprocjene

estice

Imam izgra eno samopoštovanje (vrijedan sam ovakav 

postignu ima)
Prihva en/a sam u društvu

Redovito se kre em
Odijevam se primjereno kulturi društva

drugima i druga ijim
Osviješten/na sam po pitanju zaštite okoliša
Poštujem tradiciju

Homogenost primjenjenih ljestvica utvr ena je primjenom Kaiser
razini zna ajnosti (p 0,01) visoka je za sve korištene skale: vrijednosti izgra ene u obitelji (0,961), navike 
izgra ene u obitelji (0,973), imbenici odgoja (0,981) i slika o sebi (0,891),  što opravdava faktorsku 

komponenti. Scree test je korišten kao kriterij u odre enju broja zna ajnih faktora. 
9. prikazana su faktorska zasi enja i kumulante.
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Faktorska analiza skale ”vrijednosti preuzete u obitelji”

privrženosti
Smisao života
Poštivanje tradicije

Samopoštovanje

Poslušnost

drugima), vrijednosti samoostvarenosti (samostalnost, samopoštovanje, samodisciplina, samostalnost) i 
socijalne vrijednosti (prijateljstvo, iskrenost) koja zajedno objašnjavaju 66,144% varijance.
razvidno je da sve estice imaju visoku razinu zasi enosti bez tendencije izdvajanja.

Faktorska analiza skale „navike izgra ene u obitelji“ 

Redovite prehrane (tri obroka dnevno: doru ak, ru ak, ve era)
Zdrave prehrane (uravnoteženo konzumiranje vo a i povr a)

šetnja, vožnja 

Održavanja osobne higijene (redovite higijenske navike)
Pomaganja u ku nim poslovima ( iš enje, pospremanje)
Kvalitetnog provo enja slobodnog vremena (kulturne navike)
Otvorene komunikacije (pravodobno, konstruktivno rješavanje konflikata 

socijalne vještine koji zajedno objašnjavaju 63,639% Iz Tablice 7. je razvidno je da estica
Održavanja osobne higijene (redovite higijenske navike) ima tendenciju izdvajanja dok ostale estice 
imaju odgovaraju a zasi enja. 
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Faktorska analiza skale „ imbenici odgoja“ 
 

lanovi šire obitelji
Vršnjaci
Šira društvena zajednica (doga anja u okruženju)

Medijski eksponirani doga aji

U itelji/nastavnici

Primjenom metode glavnih komponenti u ekstrakciji su izdvojena tri faktora: uža obitelj, vršnjaci i mediji 
koji zajedno objašnjavaju 61,536% varijance. Iz Tablice 8. razvidno je da, prema zasi enosti, samo estice 
„majka“ i „sestra/brat“ imaju tendenciju izdvajanja u zasebnu varijablu što bi se moglo tuma iti osobitom 
zna ajnoš u uže obitelji na odrastanje pojedinca. Svojevrsni „drugi krug“ temeljem zasi enja ine „otac“, 
„baka“, „djed“, „ lanovi šire obitelji“, „vjerska zajednica“ i „u itelji/nastavnici“. Faktor „roditelji“ 
objašnjava 50,788% varijable

Faktorska analiza skale „slika o sebi“ 
 

Imam izgra eno samopoštovanje (vrijedan sam ovakav kakav jesam)
Samoostvaren/a sam (zadovoljan sam svojim postignu ima)
Prihva en/a sam u društvu

Redovito se kre em
Odijevam se primjereno kulturi društva

Tolerantan/na sam prema drugima i druga ijim
Osviješten/na sam po pitanju zaštite okoliša
Poštujem tradiciju

interakcije koji zajedno objašnjavaju 60,187% varijance. Skrb o sebi, faktorskim zasi enjem, ima 

Obra eni podatci pilot istraživanja za Upitnik obiteljskog odgoja ukazuju na visoku pouzdanost, 
homogenost i faktorska zasi enja korištenih skala. Nalazi opravdavaju primjenu Upitnika obiteljskog 
odgoja kao dijela baterije instrumenta kojim se istražuje možebitan efekt utjecaja obiteljskog odgoja na 
vrijednosti i stavove zdravog životnog stila mladih. 
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Zaklju ak

Nakon uvida u rezultate ovog istraživanja može se donijeti zaklju ak da je primjena  ovog upitnika 
opravdana za budu a istraživanja. Upitnik obiteljskog odgoja  

 Cronbach´Alpha  ( =,935). što je i vidljivo iz rezultat koji su prikazani u 
Tablici 1. Njegova primjena e pridonijeti razumijevanju povezanosti kvalitete obiteljskih odnosa i 
usvajanja vrijednosti, stavova i navika zdravog životnog stila mladih u Hercegovini. Usvajanjem zdravih 
avika u obitelji, a kasnije uz pomo  odgojno

svojevrsna vrijednost za djecu i mlade. Mogu e, na takav se na in pridonosi o uvanju njihovog fizi kog i 
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Checking the metric characteristics of an instrument to evaluate the values, habits, role models of 

young adopters in the family 
 
Summary: The aim of this Pilot Survey was to test the metric characteristics of an instrument for 
assessing the correlation of family upbringing when adopting values, habits and role models in young 
people. Pilot watch was conducted in May 2016 and data were collected through a survey. The sample 
consists of 84 subjects, which is about 17% of the assumed sample, comprising 54.76% women (N = 46) 
and 45.24% men (N = 40). The reliability of an instrument comprising 4 variables with 48 particles was 
determined by the Cronbach´Alpha coefficient and is extremely high (  =, 935). The four variables offered 
are: values, habits, role models adopted in the family, and as a fourth variable, respondents were offered 
the opportunity to self-evaluate (self image). The survey data processed indicate high reliability, 
homogeneity and factor saturation of the scales used. The findings justify the use of the Family Education 
Questionnaire as part of a battery of instruments exploring the potential effect of family education on the 
values and attitudes of healthy young people in Herzegovina. 
 
Keywords: youth, family education, role models, values, healthy lifestyle 


